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Sztrájk.
Minden sztrájk-mozgalom bizonyos ember- 

baráti szimpathiára tarthat számot mindaddig, 
míg a lét, a mindennapi megélhetés fel­
tételéért küzd az elnyomó nagy tőke, a 
szegény kis ember lelki és testi erejének 
önző célokra való kizsákmányolása ellen. 
A sztrájk eme formája az elnyomottak 
jogává« küzdötte fel magát nemcsak a 

szociális tanításokban, de egyes törvény- 
tervezetekben, sőt magában megalkotott 
törvényekben is. Elítélendő azonban minden 
olyan törekvés, avagy mozgalom, amelynek 
célja nem a jogos önvédelem, de a fenn­
álló társadalmi rend ellen való izgatás, 
mások szorult helyzetének kihasználása, 
szóval: bizonyos zsarolási kísérlet.

Ezt űz utóbbi kemény kifejezést nem 
akarjuk alkalmazni a szekszárdi állapotokra, 
bár minden jel arra mutat, hogy a mosta­
nában kitört kőműves-sztrájk nem tarthat 
számot semmiféle emberbaráti szimpathiára. 
Epitő mestereink ugyanis az előző években 
már elmentek a méltányosság legszélsőbb 
határáig, majdnem az anyagi romlás szé­
lere utva önmaguk is, a mostani sztrájk 
tehát nem jogos önvédelem, de az itteni 
épitr-i ipar egyenes tönkretételét célozza.

Értesülésünk szerint, a szekszárdi 
kőműves munkások az elmúlt héten ismét 
postára adták azt a már megszokott ajánlott 
levelet, mely minden munkaadó mellének 
oda szegezte ama bizonyos »ultimátumnak« 
töltött revolverét. Egyebek között a mini­
mális munkabért az eddigi 4 kor. 20 vagy 
4 kor. 40 fillér helyett 4 kor. 60 fillérben 
kívánják megállapítani. Távolabbi munkánál 
kilometer pénzül a napibér 20° 0-át követelik. 
I'ovábbá, hogy a munkát szombaton már 

d. u. 5 órakor abbahagyják. S hogy teljes 
legyen a követelés, kötelező nyilatkozatot 
kérnek arról, hogy míg Szekszárdin egyet­
len egv facér kőműves lesz, a mesterek más 
helyről nem hozathatnak munkást.

íme, a büszkén hirdetett »szabadság«, 
szabad ipar korszakában ennyire jutottunk! 
Az épít I mesterek, mint a cirkusz porond­
jára letepert gladiátorok, ujjuk felmutatásá­
ul kénytelenek könyörögni a puszta életért! 
Mellüknek szegezve a fegyver: pénzt vagy 
eletet ! Meg kell fogadni minden kontárt, 
dologkerülőt, dologhoz nem is értőt, csupán 
CNik azért, mert az illető véletlenül ez alka­
lommal Szekszárdon keveri a habarcsot s 
taragja flegmatikus naplopással a — türel­
mes téglát.

Különösen ez utóbbi feltétel teljesítése, 
a te!j'es tönkremenést, a csődöt jelenti,
• evaló, törzsökös építészeink tehát nem 
_0Sadhatták el e lehetetlen feltételeket, de 
llZen mégis a sztrájk győzött!

Most folyik ugyanis a leányiskola épi- 
•ese Annak vállalkozója eleinte, keddig 

oratóriumot kért a követelő munkásoktól, 
j-g} úttal azonban a mestereket is biztatta, 
l0g) így, meg úgy, velük szolidaritást

I
vállal, de aztán elfogadta a. munkások kö­
vetelését, sőt egyenesen felfogadta nein egy 
épitő mester kőművesét.

Hát az ily fajta eljárást, a legkímélet­
lenebbül el kell ítélni, igaza van ama épí­
tés elvállalójának annyiban, hogy neki a 
kérdéses épületet bizonyos időre el kell 
készítenie. Ügy, de a sztrájkot »vis major«- 
nak tekintik. Nem szükséges tehát valami 
nagyon sietnie s például drágább munkáso­
kat hozatni más helyekről. Egy dolog azon­
ban egyenes kötelessége: Szolidaritást 
vállalni szorongatott kollégáival, mert ha 

! ezt nem teszi, a sztrájk méginkább győze­
delmeskedik s lehetetlenné tesz, kivált vi­
déken, minden építkezést. Ily eljárás el- 
engedhetlen, mert nemcsak az üzleti élelmes­
ség a fő, de kell lenni kartársi összetartásnak 
is a közös veszedelemmel szemben, hja, 
mert ma nekem, holnap neked. Igaz, hogy 
a budapesti vállalkozó urnák végtelenül 
könnyű a helyzete. Szó legfeljebb csak 
arról lehet, hogy mennél simábban lebonyo- 

I litsa ezt a bizonyára nem nagy anyagi 
i haszonnal kecsegtető vállalatát, megígérhet 

tehát sok minden olyat, amit az itteniek meg 
nem adhatnak, igy elfogadhatja verembe­
esett rókaként azt az absurd követelést is, 
hogy addig, inig ő itt dolgozik s itt egy 
szál munkás akad, más helyről nem hozat 
kőmivest. Persze ő ma itt, de holnap már 
másutt. A helybeli építők azonban nem 
cselekedhetnek akkora ostobaságot, hogy 
mintegy ők maguk segítsenek szorosabbra 
fűzni a nyakukra dobott zsineget.

Nagy kár volt tehát a leányiskola és 
a polgári fiúiskola tornatermének építését 
egy talán kifogástalan üzleti élelmességü, 
de a mint látszik, annál kevesebb kartársi 
érzülettel dicsekedhető idegen vállalkozóra 
bízni. A látszólag pár ezer koronával ol­
csóbb ajánlatra,-busásan, sok ezerrel ráfog 
fizetni ez a város, annak építtető lakossága s 
maguk a törekvő iparosok, mert annyi bizo­
nyos, hogy az egy ember pillanatnyi elő­
nyéért indokolatlanul felemelt napszám többé 
itt már lejebb szállani nem fog, mert hát 
olcsó búza mellett is mindörökké 2 krajcár 
marad az ára a zsemlének is.

Persze a vállalkozó ur eme, társaival 
szemben nem valami korrekt eljárása leg­
feljebb egy kis erkölcsi megítélés alá eshe- 
tik, de az itt most minden különösebb ok 
nélkül inscenirozott sztrájk-mozgalom, egye­
nesen a legkomolyabb intelem arra nézve, 
hogy egyszer már erős kézzel bele kell 
nyúlni a darázsfészekbe s bátor kezdéssel 
megalkotni ama bizonyos, sokat emlegetett 
sztrájktörvényt!

Az egyszerű s a világért sem olyan jó 
anyagi szituációk és kereseti viszonyok kö­
zött tengődő gazdasági munkást és cselé­
det ha szerződésileg elvállalt valami mun­
kát, például az aratást, csendőr-szuronnyal 
kényszerithetjük a kaszához s annak a be­
csületes, törekvő, hivatása magaslatán álló 
építőmesternek és iparosnak, aki teljesen

Egyes szám ára 20 fillér.I

jóhiszeműen, a rendes folyó árakra számítva 
teszi meg építési ajánlatát, úgyszólván, 
semminemű jogvédelmet nem nyújtunk, leg­
feljebb békéltetjük«, hogy elkeseredésében a 
guta még jobban meg üsse s kitesszük egy 
csomó, tévtanokkal agyonmaszlagozott ember 
minden héten várható zsarolási kísérleteinek.

Pedig legalább annyi jogvédelmet ők 
is, meg a szerencsétlen építtetők is megér­
demelnének, mint a mezőgazdák. Ha a »kő- 
míves elvtárs« előre kialkudott bérért be­
lekezdett valamely munkába, legyen köteles 
azt magasabb napszám kierőszakolása nél­
kül, ha kell szuronyok árnyékában is befe­
jezni. Az elvállalt munka bevégzése után -- 
az uj munka megkezdése előtt aztán, ha 
tetszik sztrájkoljon. Ekkor már tudhatják 
magukat mihez tartani a falhoz szorított 
vállalkozók, vagy meg sem kezdik az uj 
munkát, vagy számolnak a magasabb bér- 
kivánságokkal, de saját hibájukon kívül nem 
esnek áldozatul mind a hét bőrükkel egy 
csomó feltüzelt, ki sohasem elégíthető em­
ber lelkiismeretlen, kapzsi vágyának. Így 
azonban egy-egy »ad hoc« ide vetődő, csak 
a maga pillanatnyi előnyét tekintő, de ma­
gasabb erkölcsi tekintetben disztingválni nem 
igen tudó, vagy akaró »kartárs« — tönkre­
teheti egy egész város fellendült építőipa­
rát, végromlásba kergethet nem egy tisztes 
egzisztenciát, anélkül, hogy valami sokat 
magának is használna. B.

A községek és az állami gyermek- 
védelem.

Nem tér szó ahhoz, hogy ezen intézmény 
a leghumánusabb és a leghazafiasabb intézmé­
nyek egyike. Mégis van ennek az intézmény­
nek is egy káros következménye, mely előbb- 
utóbb orvoslásra szorul. Ez : a községek napról- 
napra nagyobb és nagyobb megterheltetése.

Tudvalevő, hogy az állam csak 7 éves 
korukig viseli az elhagyottá nyilvánított gyer­
mekek utáni tartásdijat, s aztán minden gyer­
mek illetőségi községe nyakába szakad. Csak 
Dunaföldvárt tekintem, hol az elhagyottá nyil­
vánított gyermekek 1909. évi tartásdijainak fede­
zésére 3650 kor. lett költségvetesileg felvéve, 
mert nem múlik el hét, hogy néhány kék vagy 
fehér lap ne érkeznék a községi elöljárósághoz, 
mely figyelmezteti, hogy ez is, meg az is ekkor 
meg ekkor 7-ik életévét betölti s 15-ik életévökig 
tartásdijaikról kóltségvetésileg gondoskodnia kell. 
Bár ha minden község a humánus és hazafias in­
tézmény leghübb szolgálatában áll is, ilyen ese­
tek után gondolkodóba esik: mi lesz akkor, ha 
az elhagyottá nyilvánított gyermekek utáni költ­
ségek oly rohamosan emelkednek ? Az állami 
gyermekvédelem 7-től 15 életévig már »finánci- 
lag« községivé lesz, a község terheit aggasztóan 
emeli addig, mig el nem éri azt a 70° 0 pótadot, 
amikor az elhagyott gyermekek segélyalapjából 
felmerült gondozási költségei megterülnek. Min­
den községnek tehát pótadóban el kell menni 
a sir széléig, hogy segélyt kaphasson, addig 
pedig, mig ott nincs, emelkedik fokról-fokra a 
pótadó, ami a községek fejlődését bizonyára 
nagyon is hátráltatja.

Az állami gyermekvédelem még egy utón 
sújtja a községeket. Múlt évben bement egy 
özvegyasszony a község jegyzőjéhez. Munka-
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és keresetképes. A jegyzőtől, illetve ennek utján 
a községtől napi segélyt kért, amit természetes 
nem kaphatott, mert napi munkájával magát es 
családját viszonyaihoz képest tiszteségesen el­
tarthatta. Gondolt egyet. Kóborlása közben be­
ment egy menhelybe, s 5 tagból álló kiskotu 
családjának azonnali felvételét kérte. Felvették 
őket. Megindult az illetőségi tárgyalás.. Minden 
község fázott a reá háramló tehertől. S az 
evekig húzódó illetőségi tárgyalások befejezese- 
vel az 5 gyermek után az évek után leimet ült 
tartásdijak egy községre estek, mert az özvegy­
asszonynak, hozzátartozóinak vagyona nem volt, 
tartásdij be nem hajtható. Dolgozni meg nem 
akart, hát a könnyebb végét választotta, átadta 
a te’rhet a községnek évek hosszú során ke­
resztül.

Számtalan ilyen eset van, hogy a dolog- 
talan munkaképes anyák gyermekei után adó­
zik a község. S a községeknek ezen adózása a 
a legkülönbözőbb arányban történik. Sok köz­
ség teljesen ment az állami gyermekvédelem 
ezen ágától, de legtöbb már részesül benne. 
Dunaföldvár -— sajnos — nemsokára az elsők 
közt vezet a tartásdijak mennyiségének megfize­
téseben, mely azonban az ő előmenetelét es 
fejlődését ezernyi más okok mellett szinten csak 
hátráltatja.

Ha van országos betegápolási alap, lehetne 
országos gyermekvédő alap, melyben minden 
adózó odaadná néhány fillérét, minden község, 
minden lakos arányosan. Lenne az állami gyer­
mekvédelem teljesen á lami, illetőségi kérdés 
nélkül, a gyermek-menhelybe való beadásától 
15 éves életkoráig viselné a költségeket teljesen 
az állam, s a községek ezrei fejlődésére nem 
lenne hátránnyal a különben oly nemes és szép 
intézmény!

Ezzel természetesen nem érintettem a tár­
sadalom magasztos munkásságát, mely a gyer­
mekvédelem iránt oly lelkesen érdeklődik, a 
gyermekvédő egyleteket, melyek testületen­
ként nemes tevékenységgel fáradoznak a leg­
szentebb intézmények egyike : a gyermekvéde­
lem mellett, s újra a társadalmat, mely a sze­
gény, elhagyatott gyermekeket felkarolja, segíti 
anyagilag, erkölcsileg mindenütt! Ez a sok lel 
kés és nemes tevékenység a társadalomban 
mindenkor a legmelegebb szimpátiát és elisme­
rést érdemli.

Csupán a községek terheit akartam rövid 
vonásokban megvilágítani, amely segítést, mó­
dosítást vár. Segítést addig, amíg nem késő, 
vagyis nem akkor, mikor majd magas pótadóik­
kal küzdeniük, fejlődéseikben vissza esniök, 
vagy megakadniok kell, hanem idejekorán 1

Dunaföldvár, 1909. április 16.
Crassus

Népgyülés Szakoson.
Szemere Kálmán, a tamási és dombóvári 

járásból izgatásai miatt kitiltott népvezér, mmt 
szakcsi földbirtokos, kitiltásának felfüggesztését 
kérte az alispántól, azt hozván fel okul, hogy 
jelen kíván lenni földjei megmunkálásánál. A 
tamási-i járási főszolgabiró nem véleményezte 
a kitiltás visszavonását, a dombóvári járási fő­
szolgabiró azonban igazolta, hogy Szemere Kál­
mánnak tényleg van egy kisebb birtoka Szak­
oson, igy az alispán a kitiltást rövid időre fel­
függesztette, de Szemere tartózkodását ezen idő 
alatt kizárólag csak Szakosra korlátozta.

Úgy látszik azonban, hogy Szemere Kál­
mán nem annyira földjei, mint a hiszékeny lel­
kek megmunkálását vette célba. Egy sereg 
földmives ember ugyanis f. hó 18-ára népgyű­
lés tartását jelentette be a főszolgabírónál s 
mivel a bejelentés megfelelt az alakiságoknak, 
a főszolgabiró természetesen megadta az enge­
délyt a gyűlés megtartására. A népgyűlés meg­
engedésének hírére aztán csakugyan megkezdte 
forgató munkáját Szemere Kálmánnak, a nép 
lelkében szántogató ekéje: öles plakátok hirdet­
ték ki, hogy a 18-iki gyűlés Hainrikffy Pál, 
országgyűlési képviselő közbenjöttével s Nagy 
István főszolgabiró jelenlétében fog megtar­
tatni.

A nevezetes gyűlés azonban szerencsésen, 
minden nagyobb veszedelem nélkül lezajlott. 
Bár Szemere Kálmánt itt-ott egy kicsit elragadta 
a heve, úgy látszik, most már békésebb húro­
kat penget, sőt ő az, aki a hatóság iránt való 
tiszteletre biztatgatja a népet.

Magáról a gyűlés lefolyásáról a következő 
tudósítást vettük :

Szemere Kálmán, az ismert népvezér, a 
telepítési törvényjavaslatnak az országgyűlés elé 
terjesztése alkalmával megragadta az alkalmat,

hogy Baranya-, Somogy- és Tolnamegyék általa 
felizgatott munkásait lecsillapítsa, e végből ha­
tósági engedéllyel, folyó ho 18-an Szakoson 
népgyülést tartott. A szétküldött felhíváson 
előre jelezte, hogy a kerület képviselője, Ham- 
rikffy Pál is meg fog jelenni, a hatóságot pedig 
maga Nagy István főszolgabiró fogja képviselni. 
Az igazságnak megfelelőleg el kell ismerni, hogy 
Szemere ezen gyűlésre impozáns számban hozta 
el követőit, mert 52 község és 12 puszta volt 
képviselve több-kevesebb küldöttel, kik az eloie 
kiosztott zászlók alatt jöttek. A délelőtt folya­
mán azonban a főbírótól sürgöny étkezett a
községi elöljárósághoz, melyben a zászlók alatti
gyülekezést nem engedélyezi, mit Szemere tudo­
másul vevén, a zászlókat eltette. ...

Délután 3 órakor a Kápolna utcán felállí­
tott, nemzeti színnel bevont emelvény kőiül 
mintegy 2000 ember gyűlt egybe. A környék 
intelligens közönsége is szép számmal jelent meg.

A gyűlés lefolyása a következő volt :
Szemere Kálmán a gyűlést megnyitván, 

rendre, a hatóság iránti tiszteletre hívta tel a 
megjelenteket és 2 órás beszédében 80 pontban 
összefoglalva tárgyalta mindazon szociális bajo­
kat, melyek a »földnélküli Jánosok«, a kisbir­
tokos osztály, de a kereskedők és iparosok 
boldogulását is akadályozzák, melyek a magyar 
népet Amerika-járásra kényszerítik.

Ismertette Darányi Ignác földmivelésügyi 
miniszter telepítési törvényjavaslatát, érthető 
nyelven magyarázva a megjelenteknek. Kiemelte 
a 48-as kormány rövid uralmának áldásos al­
kotásait (úgy látszik, megbocsátva Kossuth Fe- 
rencnek a Lipót-renddel járó »sárga bugyogó- 
j át«, amelyet pedig egykor ugyanám porolt 
öles plakátjaival. — A szerk.) s megértetni tö­
rekedett hallgatóival, hogy egyedül a 48-as 
kormány mellett való szilárd kitartással vihető 
csak előbbre a haza sorsának jobbrafordulása, 
ezért semmi el ne tántorítson bennünket a 48-tól. 
Támogatni kell a 48-as kormányt, azért is, mert 
egyedül a 48 as kormánynak volt bátorsága a 
nép érdekében megalkotni ezen törvényjavasla­
tot. Mi azonban munkások vagyunk — mondta 
Szemere — azért soha se ragadtassuk el ma­
gunkat a politika háládatlan mezejére. A mun- 
kásember tegye meg kötelességét hazájával 
szemben azzal, hogy munkára hivatottságával 
szolgálja azt. A politika a legháládatlanabb do­
log, "mely csak a nagy uraknak és azoknak 
való, kik tétlenségükben egyébbel az időt nem 
tudják eltölteni.

Határozati javaslatot terjesztett a gyűlés 
elé, hogy fejezze ki hálás köszönetét mind­
azoknak, akiknek oroszlánrészük volt e tör­
vényjavaslat megalkotásában. A javaslatot nagy 
lelkesedéssel tettek magukévá a jelenvoltak es 
sürgönyileg üdvözölték Kossuthot, Darányit, 
Mezőssy államtitkárt, Rátkay Lászlót és a kegy­
urat, herceg Eszterházyt.

Nagy István főszolgabiró ismerve Szemere 
sanguinikus vérmérsékletét, a legmesszebbmenő 
szólásszabadsagot engedte neki. A főbíró 
ezen nagy türelméért a gyűlés lelkes éljenzés­
sel mondott köszönetét, midőn az emelvényre 
lépve, elismerését fejezte ki a páratlan rend 
felett.

Hainrikfy, a kerület képviselője az ősi 
magyar jellemvonást hozta emlékezetebe a je­
lenvoltaknak, hogy a magyar ember sohasem 
volt erőszakos földosztó, hanem mindenkor a 
törvény korlátái közt maradva, tiszteletben tar­
totta a szerzett jogokat. Sötét ugyan jelenleg a 
politikai láthatár, de remény van rá, hogy a 48 
ismét tündöklőén kerül ki a zavarból s 2—3 hónap 
múlva a most ismertetett telepítési törvényja­
vaslat törvényerőre emelkedik. Kitartó, tánto­
ríthatatlan megállásra hívta fel azért a hallga­
tókat a 48-as zászló mellett. Lelkesen megélje­
nezték a népszerű képviselőt.

Horváth László, Szakcs község főjegyzője 
szintén örömén, k adott kifejezést a törvényja­
vaslat beterjesztése felett, egyben felvilágosította 
a népet, hogy a jegyzők nem ellenségei a mun­
kásembernek, mert hiszen ezen javaslathoz az 
anyagot 10 éven át a jegyzők revén gyűjtötte 
a kormány. A jegyzői kar szive mélyéből örvend, 
ha törvényes eszközökkel módjában lesz a bol­
doguláshoz vezető utón munkálkodni. Lelkesen 
megéljenezték a jegyzői kart.

Végül Szemere azon határozati javaslatot 
terjesztette elő, hogy mondja ki a gyűlés, mi- 
sze int megalakítja a Somogy—Tolna—Baranya 
vármegyékre kiterjedő szabadgazdák, mint föld­
bérlők egyesületét. E végből a szervezésre tíz­
ezres bizottságot alakit, egy-egy lakóhelyen 
10—200 taggal. Ennek kimondása azért szük­
séges, hogy imponáló számmal a 48-as kor­
mány melletti kitartást bizonyítsuk és majdan

a javaslatnak törvényerőre emelkedésekor, mint 
egy tábor, kérhessük annak áldásait reánk is 
kiterjeszteni. M. F.

Isbell XVII —  ------------------r• -».«.um c;

arató sztrájkoktól többé nincsen mit tartani, 
lert a nép telve hittel és jó reménységgel várja

Ezzel véget ért a gyűlés, tudósításunk 
még megjegyzi, hogy Szemere beszéde jó ha­
tással volt az izgatott kedélyek lecsillapítására 
s
mert a nép
a szebb jövőt. Hát ha valaki, úgy mi örülünk 
legjobban annak, ha eszére tér úgy a felizga­
tott tömeg, mint maga a — beismerjük - nem; önző 
célokat szolgáló, csak egy kicsit nagy hangon 
beszélgetni szerető népvezér

E tárgyban lapunk zártakor más kézből 
is Vettünk értesítést. E szerint a gyűlésen nem 
2000, csak mintegy 6—700 ember gyűlt össze, 
kiknek aztán Szemere Kálmán elmondta a jö­
vendő terveit, melyek szerint a kötött papi es 
főúri birtokok a közel jövőben már a nép kö­
zött lesznek felosztva, illetve bérbeadva. Utana 
a kerület országgyűlési képviselője Hainrikffy 
Bál szólt az egybegyűltekhez, elmondta, hogy 
tényleg az országgyűlés előtt a telepítési tör­
vényjavaslat, bár azt nem épen előtte szóló 
Szemere Kálmán alkotta és megnyugtatta a 
népét, hogy a kormánynak igenis van gondja 
arra, hogy módot keressen, miszerint a kis­
gazdák is hozzájussanak a nagybirtokok ol­
csóbb bérletéhez es ehhez alkalmas bérlőcsopor- 
tok máris fenállanak némely helyen az 
országban. A tetszéssel és éljenzéssel fogadott 
felszólalás után Horváth László szakcsi fő­
jegyző figyelmeztette a népet, hogy ezen dol­
gok eléréséhez higgadtság, törvénytisztelet és 
okos megfontolás is szükséges, mert a jelenlegi 
bérleti idők letelte előtt erőszakosan beleülni a 
bérletekbe nem lehet. E tudósítás is hang­
súlyozza, hogy Nagy István járási főszolga­
bíró és Hainrikffy Pál országgyűlési képviselő 
megjelenése és felszólalása megnyugtatóan ha­
tott az eleinte izgatott hangulatra.

Szemere Kálmán folyó hó 25-ére Döbrö- 
közre akart hasonló célból népgyülést össze­
hívni, de mivel a szakcsi gyűlésén az egész 
környékről jöttek érdeklődők, a hatóság nem 
találta szükségesnek a népgyülés megtarthata- 
sára az engedélyt megadni.

VÁRMEGYE.
Tolnavármegye költségvetése. Említettük

már, hogy a belügyminiszter jóváhagyta Tolna- 
•vármegye ez évi költségvetését, oly sok törlést 
eszközölt azonban, hogy annak betartása nagyon 
nehéz lesz. A vármegyei közgyűlés a rendes 
és rendkívüli kiadásokat ugyanis 35Ö.624 kor. 
89 fillérrel irányozta elő s ezeket a miniszté­
rium 333.639 koronára, tehát 16.985 korona 89 
fillérrel kevesebbre redukálta. így törölte az al- 
levéltáros és irattárnok korpótlékát, akik ugyan 
azt egy másik miniszteri rendelet folytán már 
élvezik is. A nyomtatványoknál 599, a fűtő­
anyagnál 1190, a villanyvilágításnál 400 koronás 
törlést tett, tehát éppen olyan tételeknél, ame­
lyek ára ugyancsak felszökkent. Viszont egy 
regen vajúdó kérdést közmegelégedést kellően 
oldott meg, a vármegyei muzeum legalább egy 
részének fűtésére és világítására is engedélyezett 
400 koronát s a főszolgabirák utiátalányat már 
az uj rendelkezés folytán egyenkint 1400 koro­
nára állította be. 400 koronát törölt az utiáta- 
lánynyal el nem látott tisztviselők útiköltségein, 
és napidijainál, 1600 koronát az átköltözködési e 
előirányzott költségekből, úgyszintén egészben 
törölte a helyettesítések költségeit. Ez utóbbiak 
az előre nem látható kiadásokból fedezendő!-,. 
A székház javítására állandó összegül csak 100U 
koronát engedélyezett, 1300 koronát azonban a . 
átmeneti kiadások közé utalt, a különféle iparos 
munkáknál is 1000 koronát törölt. A kisegítő 
dijnokok napi dijára felvett 730 koronát, teme - 
kezési járulékra felvett 600 koronát és a toi- 
ditasi díjból 200, az előre nem látható kiadá­
sokból 2000 koronát szintén kitörölt, a Hivatalos 
Lap külön kiadásainak és tárgymutatójának el­
készítésére beállított 500 koronával együtt. A 
átmeneti kiadások között kitörölte az ügyészi 
iroda-vezetőnek 1904—7. evekre, az ebado alap­
ból előlegezett 6073 koronáját, mert ezen több 
éven át felmerült kiadás egyszerre való fede­
zésére nagyobb állami javadalmazást nem bo­
csáthat a vármegye rendelkezésére. Ez alkalom­
mal 1500 koronát irányzott elő. Meghagyta a 
költségvetésben a Kossuth Lajos arcképének meg­
festésére 3-ik részletül előirányzott 1000 korona., 
a Wosinsky arcképének megfestésére teheu 

1000 koronát, a tamási-i főszolgabírói lak hely-
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realitására‘4500, a bonyhádi főszolgabírói lak 
helyreállítására 1200, a közgyűlési terem régóta 
szükséges parkettirozására 1649 koronát s a 
megyeház volt pénztári helyiségeinek átalakítá­
sára 2300 koronát. A fedezeti részre pedig 
276.573 kor. 31 fillér rendes és pótjavadalmazást 
engedélyezett, a még hiányzó 57066 koronát 
kell csak a vármegyének pótadóból és más 
övedelemből fedezni. A pótadó 48800 korona 

kive‘"""~' ------

közérdek

J Ívelésével irányoztatott elő.

hírek.
3

VÁROSI ÉLET.
Városi közgyűlés. Szekszárd város képvi­

selőtestülete f. hó 22-én. dr. Szentkirályi Mihály 
polgármester elnöklete alatt közgyűlést tartott 
melyen Székelyi József és Pirnitzer Antalnak 
jegyzőkönyv hitelesitőkiil történt felkérése után 
a következő határozatokat hozták : 1. A váro­
sok kongresszusába a város belépett s azon 
való részvételre a polgármestert kiküldték 
2. A kereskedelmi ifjak 100 és a ref. Olvasókör 
50 koronás adományát szinház-alapul elfogad­
tak. 3. A hivatalos órákat május 1-től szept 
végéig reggel 7-től délután 1, október 1-ápr’ 
végéig délelőtt fél 8 tó! délután fél 2
óráig állapították meg. A rendőrségnél azonban 
a hivatalos órák maradnak az eddigiek. Kimon­
dottak még, hogy a hivatalos órák alatt magán­
munkák nem végezhetők. 4. A gyepmester tele­
pet a távbeszélő hálózatba bekapcsolják. Bizony i 
kívánatos lenne, ha az összes tűzoltó alparancs- 
nokokhoz, kürtösökhöz s a háztulajdonos tűz­
oltókhoz is bevezetnék a telefont. Ez is 
lantos \ árösi érdek! 5. A városi kocsisok 
e.s.a haziszolga bérét, Csépi Sándor és dr. 
;.ri Márton felszólalása után felemelték. 6.
A lakbéi leti szabályrendeletet Kamaras Béla 
dr. Kramolin Gyula, dr. Török Ottó, Török 
Béla felszólalása után elfogadták. 7. A Bor-utca 
kikövezése és világítása, a Béri Baloo- Ádám- 
utca es Rákóci-ut folytatólagos aszfaltozása 
iránt beadott kérvényeket, valamint Frank Mik- i 
sanak a furdoház melletti terület eladása iránt 
oenyujtott kérvényét elutasították. 8. Inzeit Hen- 
rikne, ozv. Szűcs Pálné, Sodics József, özv 1 
otttermut Adamné, Zsödő József, Sziics Mihály 
fogyasztási adóját leírták, illetve leszállították, 
lAldai Ja"os es koca Janosne hasontárgyu kér­
vényéte utasították. 9. A gyűlés vegén dr. 
Leopold Kornél kérdést intézett a polgármes- 
lerhez, hogy a villamos telepen előfordált sik­
kasztás bo f oly o lag a városnak nincs-e kára.
h',7 ,,Zerítkiralyi Mlha,y polgármester válaszá- 
, o ,'Jelenti, hogy az állítólagos sikkasztás még 
a bziemens-ceg idejeben történt. Ennek 'dacára
lZv r ASn rendeit’ folyamán hiány
taJJ6'LlfnseS a városi kezelés idejében nem
rosSí r ' aJni k‘ ÍS van zarva- mert a vá-

a följelentett alkalmazottak pénzt nem
mterpe,!al0’ mint »

KÖZSÉGI ÜGYEK.
Jegyzők gyűlése. A központi járásbeli köz- 

«g> jegyzők egylete Purt Adolf elnöklete alatt 
^ ’szardon, a vármegyeház kistermében, f. hó 
- tín tartja rendes évi közgyűlését a következő 
tornJS01 ^attal 1 1- Elnöki jelentés. 2. A simon-
léSér-T ,jn, aSÍ jegyZÖi egylet l90S- évi közgyű- 
vö|„._ Vt: jegyzőkönyv bemutatása. 3. A 
maius -n Ja'aS Jegyzői egyletének 1908. évi
z5könyv1*akivmegtart0tt gyŰ,ésérŐ‘ fe|vctt jegy- 
vári ‘ ‘ k atanak bemutatása. 4. A dunaföld-
feivetM51 Je?yZŐi egylet I9°9- évi közgyűléséről 
István JtR>zokonyvének bemutatása. 5. Papay 
egySe„ ZSI jegj zőnek a községi adókezelés
"*í !te!etCle :ran,..=,öl='issztet> javaslati-

’éfgyalása ‘ r‘U3 k'kd,d°tt bizottság jelentésének 
kivetéséh"i ’ 3 oszt‘ ker adó késedelmes 
vosiás-, szai mazó adókezelési hátrányok or- 
k’küldött1 lnt teendő előterjesztés elkészítésére
7. Az i90- UOttSag Jefentésének tárgyalása. 
számviz<' ,CV1 SLZamadás megvizsgálásáról adott
8. Az j9og ° . ,b,ZOttsági Jelentés tárgyalása, 
küldött hi7a„eVl szamadás megvizsgálására ki- 
evi költsé sag megválasztása. 9. Az 1909.
beérkeZetMe u megállaPitása. 10. (Időközben 

“ mditvanyok. II. Tisztujitas.

A gyermeknap.
. , , A. szekszárdi Gyermekvédő Liga helyi szii-

obs^°ltSagarf- hÓ 2l’én délután 3 órakora 
varoslmza nägytermehen dr. Szentkirályi Mihály
Rác? Jó^T ?!-?°klete alatt ülést irtott, melyen 
a f ev, m - eloíerJesztese alapján megállapította 
a t. évi május ho 1-en és 2-án megtartandó
mkiuTÍ nar telje! Programmját a következőkben: 
május ho l-en délelőtt 10 órakor a helybeli 
cgany zenekarok kísérete mellett az újvárosi!
SiuS«0?1.“ 3 ?-ér’ Balogh Ádám-utcai iskolák 
ií t'i g elvonulást tart. II órától az egyik
í Ar?f?nys181, Sat0rban a hö,gyek t'riss virslit és 
. J /°.fnak, ^»szolgálni. — A sátorokba beosz­
tott hölgyeket a bizottság felkéri, hogy úgy 
1-en mint 2-an délelőtt 10 órától délután 6 

a'g ,'el,vaItva a sátraknál pontosan megjelenni 
drenek; ~ Vasárnap a helybeli pol- 

L sa ifjúsága fogja az elárusitást teljesíteni 
a holgybizottsag közreműködése mellett. — 
Szombaton es vasárnap auntomobil is rendel- 
Kezesere log állni a jótékonyságot gyakoroló 
°20,nsegnek- Egy 6—7 kilométeres sétakocsi- 

f , “A , esz- Az automobilt Müller test­
verek voltak szívesek felajánlani. - Ugyancsak 
mindkét napon délután sétahangverseny lesz 
az ünnepély színhelyén. — Szombat este 
a nagyvendeglo nagytermében a helybeli 
dalarda hangversenyt rendez. Az ünnepély
SS6" ?arL°Km Jótékonysági sátor lesí 
felállítva, melyekben az e célra felkért höl­
gyek fognak árusítani, valamint az ott fel­
állított urnákra felügyelni és pedig az első sá­
torban (virágárusítás) dr. Szentkirályi Mihálvné 
Kovács Davidné, dr. Leopold Kornélné, Aeros­
il11 Istvanne, Bodnár Istvánná, Hayt Ferencné, 
dr. Rubinstein Matyasné, Bajó Jánosné, dr Kra- 
molm Gyulane, Halász Gezáne, Tékus Vilmosné, 
\Y.gand Janosne, dr. Beöthy Károlyné, dr. Kron 
b erencne, Triebler Ilma, Mattioni Jánosné, Pataky 
Jakone, Mihalovics Iduska, Szondy Erzsiké, Laky 
Len, Szabó Bozsike, Rill Mariska, Ágoston 
Bozsike, Treer Ilonka, Hahn Annuska,® Fink 
Margit, Szondy Kata, Schlosz Ibolyka Fried­
man Ilonka, Takács Margit, Kovács Annuska, 
Haugh Margit, Rajos Erzsiké, Kajos Magda 
Dezső Mariska, Parragh Márta, Pirnitzer írónké’
, emel Ilonka es a polgári leányiskola azon 
leanynovendekei, kik a szülőkkel az ünnepé­
lyen megjelennek. -

A második sátorban : (sütemény és cukor­
kák) Holub Jánosné, dr. Káldy Gyuláné, Varga 
berencne, Wolf Arnoldné, Stokinger Jánosné, 
Kiss Károlyné, Pazar Dezsóné, dr. Csizmazia 
Gezane, Hoffman Sándorné, Nikitits Imréné 
,VeernJozselne’ J°őb Imréné, Horváth Ignácné’ 
Egri Belané, Debulay Imréné, Eranek Jánosné 
Dömötör Miklosné, Antal Pálné, Hahn Ferencné’ 
Gyory Gyorgyne, Salamon Elza, Stann Sárikái 
Stann Mariska, Cservenyi Ilonka, Stokinger 
Mi like, Babies Angyalka, Drevei Erzsiké, Ka­
marás Józsa, Kamarás Jolán, Obernik Ilonka, 
Szabó Juliska, Herczeg Mariska, Scbmideg 
Margit, Major Juliska, Polgár Márta, Mayer 
Gizella, Lőrinczy Cresti és Kálmán Teréz.

-4 harmadik sátorban: (hűsítő italok és 
trafik ; szombaton délben sörözés) dr. Pesthy 
Pálné, Fejős Imréné, Hazslinszky Gézáné, 
Leopold Lajosné, Boros Zoltánná, Scholtz 
Gusztávné, Janosits Károlyné, Soltész Sándorné, 
Kozacsek Józsefné, Jakab Lászlóné, F'erdinánd 
Janosne, dr. Spányi Leóné, dr. Mayer Gyuláné, 
Szabó Jánosné, Matzon Kálmánná, Reich 
Árminná, Szeghy Sándorné, Schwirián Józsefné, 
dt. Szászy Lndréné, Zipser Jakabné, Brebovszky 
Elemérné, Matzon Kálmánná, Haugh Béláne, 
Salamon Bözsike, Szeremy Margit, Steiner 
Olga, Wigand Janka, Szondy Liii, Gerenday 
Margit, Klieber Gizi, Szabó Mariska, Czigler 
Lénké, Mathis Bözsike, Reichl Elza, Linhardt 
Hilda, Csepke Mariska, Parragh Márta, Reichl 
Olga (Budapest.)

A bizottság felkéri a nagyközönséget, 
szíveskedjenek a jótékony célra virágot, a bor­
termelők pedig zárt es megjelzett üvegekben 
minél több jó szekszárdi bort küldeni. Az 
ajándéktárgyakat május hó 1-én reggel 8 óra­
kor Rácz József bizottsági tag veszi át, az 
ünnepély színhelyén.

érdekű vasútról szóló törvényjavaslatot fogják 
tárgyalni.

■ A gyermekvédő ligának. A dombóvári 
gyermekmenhel.y telepbizottsága április hó 1. 
es 2. napjain a helybeli kereskedőknél és ipa­
rosoknál elhelyezett perselyekben és sajat 
gyűjtésévé! 80 koronát juttatott a gyermekvédő 
ligának

, — Práter Loránd Szekszárdim. Fráter 
Lorand, az országos hirü dalköltő és ének­
művész, május hó 8-án tartja városunkban 
egyetlen dalestélyét. Ez a rendkívül érdekes 
da!e?t,e-'j - mar is az egész vidéki közönség 
erdeklodeset felkeltette és előreláthatólag ily 
sikerült műélvezetben régen volt része városunk 
közönségének. Frater Loránd e dalestélyén leg­
újabb szerzeményeit fogja bemutatni, azonkívül 
I arnay, Dienzl és Székács dalait énekli, zon­
gorán Dienzl Oszkár zongoraművész kiséri. 
Jegyek válthatok Krammer Vilmos könyv- 
kereskedeseben.

Választás. A Simont jrnyai takarék­
pénztár Berger Pált, a dunaföldvári járási 
takärek- es hitelbank tisztviselőjét segédkönyve­
iévé választotta meg.

— Állomás főnökség átvétele, Az ujdom- 
bovan állomás főnöki hivatalát az eszéki for­
galmi főnökké előlépett Borsits Endre helyett a 
Gyékényesről áthelyezett Bedő Simon e hét 
folyamán átvette.

Helyreigazítás Lapunk legutóbbi szá­
mában a szekszárdi rk. Olvasókör házalapja 
javara adakozók közül kimaradt Zichy Gyula 
g^őtj pécsi püspök, aki ismert bőkezűségével 
2900 koronát adott a házalap céljára.

Vas Gereben emlékére Tamásiban újab­
ban a következő adományok folytak be : Maisa- 
miklósvár község 10 K, Havas Béla, Fekete 
József, Pasitzky Aurél, Domokos Arpádné 5—5 
K, Sál Gyula + K, Széli Géza (Cinkota), Elszá- 
szer Gyula 3—3 K, Breuer Margitka, Székely 
Sándor 2—2 K, László Géza 1 K. A minapi 
kimutatásunkban az Ozora község adományraként 
említett 2 koronát nem a község, hanem" Dely 
Gyula jegyző adta.

Névváltoztatás. Braun József tolnai 
lakos nevét Budai-ra változtatta.

, — A m. kir országos központi minta-
pince borvásárlása Racz Sándor országos sző- 
lészeti es borászati főfelügyelő, a mintapince 
igazgatója a napokban Schertzel főpince­
mesterrel Szekszardon járt s vörös bort vásá­
rolt a mintapince számára. Mindössze azonban 
csak egy vaggon bort vett össze, 30—53 fillé­
res árban. A megvett borok Antal Pál, Bodnár 
István, özv. Ferdinand Józsefné és Hangonyi 
Lajos pincéjéből valók. 53 fillért Antal Pál ka­
pott ez évi remek vörös boráért.

— Pályázati hirdetmény A hadügyminisz­
térium pályázatot hirdet a fiumei cs. és kir. 
haditengereszeti akadémiában betöltendő 70 in­
gyenes és féldijmentes alapítványi helyre. Az

m

— A képviselőház bizottságaiból. A kép­
viselőház közlekedésügyi bizottsága április 22-en 
délelőtt 11 órakor a képviselőház I. számú ter­
mében ülést tart, melyen a p:cs—bátaszéki helyi-

! első évfolyamra 14—16 év ‘ közötti, 4 középis­
kolát végzett ifjak vétetnek fel. A kérvények 

I junius 30-ig adandók be.
— Eljegyzés. Óhn Gyula eljegyezte Sán­

dor Mariskát Szekszárdon.
Dr. Simon Armin, budapesti ügyvéd elje- 

: gyezte Stem Ilonkát, özv. Stern Miksane lea- 
I nyát, Pakson.

— Felvétel szünüdei tanfolyamra. Tóth 
Dániel dombóvári áll. iskolai és iparosinasis- 

I ko'ai tanítót a Győrött tartandó szünidei 
ipariskolai raj tani tói tanfolyamra felvettek.

— A liga javára. Coriáry István tanító a 
kismányoki iskolások között 2 korona 28 fillért 
gyűjtött a József Kir. Herceg Szanatórium részére 
a felsőbb egyházi hatóság által küldött gyűjtő- 
tarsolyban. Május 1-én pedig gyermeknapot 
tart s ezen alkalommal, ha az idő kevező lesz, 
iskolai kirándulást rendez.

— Áthelyezett vasúti hivatalnokok. Csenár 
•Sándor ujdombóvári máv. hivatalnok a zágrábi 
üzletvezetőséghez lett beosztva, helyére Hőké 
Kálmán somogyszobbi hivatalnok helyeztetett át.

— Városi borpincék. Bécs városának im­
már 600 ezer korona évi jövedelmet jelent az 
ottani városházi borpince, de ez mind csekély 
nyereség ahhoz a nagy erkölcsi tőkéhez kepest, 
mely az által állott elő, hogy egyes borvidékek 
jóhirnévre kaptak hamarosan s hogy Bécsben 
ma már úgyszólván lehetetlen rossz bort kapni 
a vendéglőkben. Darányi Ignác miniszter nálunk 
is melegen érdeklődik a városházi pincék iránt 
és hajlandó a maga részéről ezek létesítését 
erkölcsileg, esetleg anyagilag is támogatni. így 
Drucker Jenő igazgató több napra a felvidékre 
utazott, hogy Kassán, Eperjesen, Bártfán, Lőcsén, 
Iglón es Késmárkon a törvényhatóságokkal a

íl

if
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városházi pincék felállítása iránt értekezzék. Az 
egyesületi igazgatót ezen utján Rácz Sándor 
szőlészeti és borászati főfelügyelő, a budafoki 1 
pincemesteri tanfolyam igazgatója kisérte, aki a 
földmivelésügyi miniszter megbízása folytán jár 
el ezen ügyben. Nálunk azonban még_ kevés 
érzék van az e fajta intézmények iránt. Volt al­
kalmunk személyesen beszélni ez ügyben Rácz 
Sándor borászati főfelügyelő úrral s ő oda­
nyilatkozott, hogy nagyon sok nehézséget kell 
meg leküzdeni, mig Magyarországon a város­
házi pincék ügyét sikeresen meg tudják oldani.

— Uj pénzintézet Faddon a Tolnavidéki 
takarékpénztár közreműködésével részvénytársa­
sági alapon pénzintézet van alakulóban. Mint­
hogy a kibocsátandó részvények már jegyezve 
vannak, az uj részvénytársaság május 2-án 
tartja meg alakuló ülését.

— Esküvő Gonda Henrik dr. budapesti 
ügyvéd. Kossuth Ferenc télhivatalos kőnyomato­
sának, a Magyar Tudósítónak kiadó szerkesz­
tője, é hó 21-én tartotta esküvőjét Inám-pusz- 
tán Strasser Ilonkával, Strasser Henrik uradalmi 
bérlő leányával. Szunyogh Mihály országgyűlési 
képviselő nővérével. A fiatal pár sok üdvözlő 
táviratot kapott neves politikusoktól is.

— Nyilvános nyugtázás. A gyermekvédő 
liga javára a következő adományok folytak be . 
Dr. Szentkirályi Mihály gyüjtőivén : Gróf 
Apponyi Géza 100 kor. Linhardt Hilda ivén: 
Leopold Mihály 2 kor.. N. N., Kraiisz Nándorné, : 
Waldmann Rózsi. Bondy Lipót, L ischhot Sándor, 
Joób Imréné, Reich Arminné, N. N., Spatz 
Mór'né és Lakos Adolf 1 — 1 kor.. X. N, 60, Fe­
kete Hugó, Tüskei kertészet, N. X., Miklós 
Aladár, dr. Pártos Gyula, Fischhof Kornél, 
Fleischer Frida, N. N., N. N., Eisler, Linhardt 
Ignácné, König Géza, Linhardt Hilda 50, Kele­
men Károly, Friedman Béláné. N. X, X. X., 
X. X. 40 fillér, összesen 21 kor. 10 fill.

— Sztrájk. A szekszárdi kőművesek a 
munkaadóktól a munkabérek felemelését, a bi­
zalmiférfi rendszer elismerését és azt követel­
ték, hogy mig szekszárdi kőműves munka nél­
kül van, addig a mesterek idegen munkást ne 
alkalmazhassanak. Minthogy az építészek eze­
ket a követeléseket nem teljesítették, a kőmű 
vesek sztrájkba léptek. Lapunk zártakor arról 
értesülünk, hogy Dicenty László, L'glár János 
építészek és Horváth József kiegyeztek a sztráj­
kotokkal, úgy, hogy velük 3 évre szerződtek. 
A minimális kőműves napszám 4 korona 40 
fillér.

— Halálozás Özv. Mayer Károlyné szül. 
Wlassák Angyalka, Mayer Károly volt szál­
kái főerdész özvegye 63 éves korában folyó hó 
19-én Pécsett elhalt. A boldogult holttestet Pé­
csett történt beszentelés után Szekszárdra szál­
lították s itt folyó hó 21-én a családi sírbolt­
ban helyezték örök nyugalomra.

— Meghiúsult postarablás Németkéren
Paksi tudósitónk irja, hogy f. hó 17-én, éjjel 12 
órakor, eddig ismeretlen tettesek, a németkéri 
postahivatal nyílt kertjén keresztül a záratlan 
udvarra mentek s ott a? udvarra néző posta- 
hivatal iroda ablakának külső fiókját, majd a 
két ablaktok között volt vasrácsot 2 drb. szőlő­
karó és a postahivatal udvarában talált 2 méter 
hosszú és 40 centiméter körméretü akácfadorong 
segélyével kifeszitették, de amikor a lettesek az 
iroda ablak belső tokját feszegették, ezt az első 
szobában alvó Szalai Györgyné postamesternő 
észrevette és férjét felköltótte. Szalai lámpát 
gyújtva, kezében forgópisztolylyal bement a 
az irodába, az ablakon keresztül 2 lövést tett 
és segélyért kiáltott, de akkora az ismeretlen 
tettesek elmenekültek anélkül, hogy lophattak 
volna. A csendőrség véleménye szerint a rablást 
kóbor cigányok kísérelhették meg. A bűnjelek 
a községházban őriztetnek.

— Szénkénegraktár átvétele. A 'its István 
központi szőlészeti és borászati felügyelő a szek­
szárdi szénkénegraktár kezeléséről lemondott. A 
raktár kezelésével a tanács Pigniczky Ferenc, gaz­
dasági ismétlő iskolai szaktanárt bizta meg, ki 
is a raktárt folyó hó 19-én vette át.

— Tornaverseny. Az ifjúsági országos 
tornaversenyt Budapesten jövő hó 22-én és 
23-án tartják meg. A versenyen a szekszárdi 
főgimnázium ifjúsága is részt vesz Breborszky 
Elemér tornatanár vezetése alatt.

— Lezuhant a padlásról. Horváth István 
49 éves hátai lakos a padláson szokott aludni 
s mikor a napokban onnét lejött, megcsúszott 
s oly szerencsétlenül bukott le, hogy felső 
lábszárcsontját eltörte. A súlyosan sérült em­
bert beszállították a szekszárdi Ferencköz- 
kórházba.
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— Meglepetés egy tanárnak Haugh Béla 
tanárt, tanítványai névnapja alkalmából, sajat 
jól sikerült arcképevei lepték meg, a méh et 
Áldor László tanuló rajzolt. Az osztály nevében 
pedig Simontsits Béla üdvözölte. .............

— Lóverseny. A pécsi lóversenyt jövő ho 
I. és 2 án tartják meg. A nagyobb arányú 
verseny megszemlelésére Tolnamegyébol is 
sokan odautaznak.

— Bonyhádiéi elszármazott sokszoros 
milliomos A lapok megírták a napokban, hogy 
Bécsben meghalt egy Enyel Márkus nevű 
magánzó, aki nyolc milliót hagyott embeibaiati 
célokra. A hagyaték tényleg nem ily nag>, 
hanem csakis négymilliót képvisel és az elhunyt 
egyedüli örököse annak agg hajadon leánya, 
aki majd végrehajtja atyja intencióját és saját 
ellátását biztosítva, a vagyont emberbaráti intéz­
mények részére juttatja. Az elhunyt jó régen 
származott el a mi vidékünkről. Bonilládon 
született, honnét 1859 ben mintegy' 20 000 torint 
vagyonnal Eszékre került, ahol gabonakeies- 
kedéssel foglalkozott s ahol néhai Hiller Sámuel 
leányát vette feleségül. 1873-ban Eszéket több 
vagyonos polgár elhagyta, ezek között \ olt 
Engel Márkus is, akinek már akkor 700.000 frt- 
nyi vagyona volt, mellyel a becsi tőzsdén 
sikerrel operált. Escompte üzletekkel is foglal­
kozott, melyek — úgy látszik — jól jövedel­
meztek Engelnek. Bizonyára óvatos is volt a 
a hitelnyújtásnál és nagyobb veszteségek nem 
érték, csakis Így lehetséges, hogy most négy­
millió jut a legnemesebb célokra. A pénzköl­
csönző igy vonul be a legnagyobb ember­
barátok pantheonjába.

— Sikkasztás. Mikor Szekszárd város 
átvette a villamos telepet s a Siemens és 
Halske-ceg volt alkalmazottjai számadását át­
vizsgálta, több szabálytalanságot tapasztalt. 
Akkor a dolog rendeztetett s a cég a további 
lépések megtételétől elállott. A telep volt mű­
vezetője, hogy' ezekben a dolgokban való részes­
ségnek a gyanúját is elhárítsa magáról, újból 
átvizsgálta a könyveket, adatokat gyűjtött s 
ezek alapján megindult a vizsgálat, melynek 
során a csendőrség Somogyi Izsó könyvelőt és 
Tani Ferenc pénzbeszedőt, akik összejátszva, 
állítólag több ezer koronával károsították meg 
a céget és a közönséget is, letartóztatta és 
átadta a kir. ügyészségnek. Minthogy ezeket az 
alkalmazottakat a teleppel együtt a város 
átvette, letartóztatásuk után dr. Szentkirályi 
Mihály polgármester azonnal elrendelte a pénz­
tár és a könyvek átvizsgálását. A vizsgálat 
eddigi adatai szerint a városi kezelés óta a 
telep ügyei teljesen rendben vannak.

— Ibolyaszedés éietveszélylyel dimmer 
Ádámné, paksi lakos, Ádám nevű 12 fiát, midőn 
az a református temetőben ibolyát szedett, Varga 

; Ferenc paksi lakos egy baltával úgy megdobta, 
hogy orvosi vélemény szerint hosszabb ideig 

; ny'omhatja az ágyat. A csendőrség a tettest a 
j paksi kir. járásbíróságnál feljelentette.

— Makacs öngyilkos. Fejős János sió­
agárdi lakos, Tolnán a nála levő paprika árát, 
46 koronát elmulatta. E feletti elkeseredett­
ségében " revolvert vásárolt s Sióagárdon, a 
községen kiviii a pisztolyának mind a hat lö- 

I vését a fejébe lőtte s minthogy ezek nem tet- 
j tek benne nagy kárt, beleugrott az ott levő 

kútba, amelyből felhallatszó nyöszörgését meg­
hallották az arra járók, kihúzták az erővel 
meghalni akaró embert s beszállították a szek­
szárdi kórházba. Fejős sérülései, bár a lövések 
mind találtak, nem életveszélyesek.

— Meglopta az anyját. Vas Mihály tolnai 
lakos anyjától, özv. Vas Józsefnétől többféle 
házi berendezett 53 korona értékben ellopott. 
A magáról megfeledkezett fiút feljelentették az 

I ügyészségnél.
— Szurkálás Vas Ferenc 20 éves Őcsény- 

hegyi lakos muikaból haza menet találkozott 
néhány ugyanul ani lakossal, kik közül az egyik 
felső lábszárára ütött a kezével. Haza erve 
vette csak észre, hogy ruhája csupa vér s hogy 
lábán szúrt seb van. melyet csak az őt meg­
ütő okozhatott, de ő ezt, minthogy fájdalmat 

1 nem érzett, fel sem vette, pedig a szúrás a 
csontig hatolt. Vast súlyos sérülésével beszállí­
tották a szekszárdi kórházba.

— Baleset. A mórágyi kőfejtőtelepen 
Kovács András 24 éves napszámosra rászakadt 
a part s a szerencsétlen embert a lehulló föld 
teljesen eltemette. A rögtön megkezdett mentési 
munkák folyamán sikerült a föld körül még 
élve kiásni, de oly súlyos zuzódásokat szenve­
dett, hogy beszállították a szekszárdi kórházba.

— Ebzárlat Szekszárdon a héten veszett 
eb járt s a Béri Balog Ádám-utcában több

kutyát megmart. Ez okból a rendőrkapitány 41) 
napi zárlatot rendelt el, amely idő alatt ebex 
csak szájkosárral ellátva és pórázon vezetve 
vihetők az utcára.

_ Büntanya A csendőrség múlt vasárnap
éjjel Szekszárdon, az újvárosban levő Újvilág 
korcsmában razziát tartott s ott 10 12 fiata
leányt talált. A csendőrség a leányokat előállí­
tottá, orvosi vizsgálatnak vetette alá s közülök 
ötöt a kórházba szállított be.

— Öngyilkosság Nagy Jánosi-,é 71 éves 
kölesdi lakos felakasztotta magát Mire észre­
vették borzalmas tettét, már meg volt halva.

— Tolvaj segéd Salamon Jakab szekszárdi 
kereskedő észrevette, hogy zárt fiókjából pénze 
tűnik el. Szerdán elment hazulról s megjelölt 
pénzt tett a tárcájába. Rövid idő múlva vissz;.-, 
tért s látta, hogy a tárcából 20 korona hiánx 
zik. Azonnal csendőrökért küldött, akik Miinc;. 
Márton segédét, minthogy kívüle senki sem volt 
az üzletben s mert a 20 koronát nála meg­
találtak, letartóztatták. A 17 éves ifjú, aki 
mindössze 20 napja van az üzletben, eire be­
ismerte tettét. Az eltulajdonított pénzből 80 
koronát megtaláltak, a többit mintegy 90 koro­
nát Müncz bevásárlásokra s mulatozásokra 
fordította.

— Megmérgezett gyermek Rendek István 
ozorai lakosnak 4 éves kis fia állítólag atropin 
mérgezés folytán meghalt. A helyszíni szemle 
és nyomozás megejtése végett a tamásii kir. 
járásbíróság vizsgáló bírája a helyszínére
utazott. \

— Betörés. F. hó 18 án éjjel Bölcskén 
Szakács Antalhoz betörtek s tőle 7000 korona 
értékű ágy és ruhaneműt elloptak. A gyanú 
kóbor cigányokra irányul.

Kovács J.
vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetne.; 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjoc .
módszer szerint eszközöltetik. — Szegények­
nek rendel délelőtt 8—9-ig és délután 1 -- -

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Óvodai gyűlések. A szekszárdi r. k. k - 

dedóvót és gyermekmenhelyet tentartó egyes 
let f. hó 17-én tartotta meg évi rendes közgyű­
lését Triebler Ilma alelnök elnöklete alatt, 
gyásza miatt a gyűlésen meg nem jelenhetett 
özv. Simontsits Béláné elnök előterjeszteu 
elnöki jelentését tudomásul vették, az egylet 
iránt tanúsított különös érdeklődésükért 1 dea­
ler Ilma urhölgynek. Tihanyi Domokos kii. 
nácsos, tanfelügyelőnek, dr. Fent Ferenc szc .; 
széki ülnök, plébánosnak és Hottmann Sám. > 
erdőmesternek köszönetét szavaztak; a muh v 
folyamán elhalt Ágoston Károlyné és Udxan.x 
Sándor emlékét jegyzőkönyvileg megörökített x 
A tisztujitás a következő eredménynyel veg.y1- 
dött: elnök: özv. Simontsits Béláné, alelnv .. 
Triebler Ilma, ügyész: dr. Török Ottó, jeg> - 
Szévald Oszkár, pénztáros: Schneider Jan-- 
Választmányi tagok : Ágoston Istvánná, Bodr v 
Istvánná, Bajó Pálné, Bajó Janosné, dr. Unt 
Ferenc, Holub Jánosné, Hoffmann Sáridon e, 
Janosits Károly, dr. Káldi Gyuláné, Kiss i- ;- 
rolyné, Kovács Dávidné, dr. Kramolin Gyű ■ 
dr. Leopold Kornélné, dr. Müller Ferenc -■ 
Nits Istvánná, Rácz Józsefne, özv. Sass István e, 
dr. Spányi Leóné, Szévald Oszkárné, Szóivá 
Istvánná, Tékus Vilmosné, Tihanyi Domokosáé. 
Az 1908. évi számadást 3916 21 K bevéte o.- 
2492-41 K kiadással, 1423 80 K. maradványnyal 
elfogadták. Az egylet vagyona 21547 80 K, au­
tózása 12646-56 K, a tiszta vagyon 890P24 K- 
Az 1909. évi költségvetés eltogadása után Irien- 
ler Ilma alelnök megköszönte a megvála--- 
tott tisztikar nevében a bizalmat s ezzc: a 
gyűlés véget ért.

A közgyűlést megelőzőleg ugyancsak 1 rieo- 
ler Ilma alelnök vezetése alatt az egyesuv 
választmánya tartott ülést, melyen a közgyűlés 
tárgyainak előkészítése után Triebler Ilma aján­
latára uj tagokul felvétettek: Blesz Józsefne, 
Bognár Albertné, özv. Bulyáky Józsetné, di-
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Herman Béla, Hoff Henrikné, Horváth Józsefné, 
JanusekGézáné.KaminszkyJánosié, Koch Gyula, 
Krammer Zsófia, Bolgár Alajosné, Salamon Ár­
minná, Stoll Alajosné, Szabó Jánosné, Szerenyi 
Ferencné, Sziits Ferencné és Zahratka Jánosné. 
Elhalálozás és elköltözés folytán 8, kilépés (oly 
tan 1 tagot töröltek. A jegyzőkönyv hitelesíté­
sére felkérték Bajó Pálnó és Kiss Károlyné
úrasszonyokat.

A vöröskereszt gyűlése. Az országos 
vöiüskereszt egylet szekszárdi fiókja folyó hó 
2i-én délután a városháza dísztermében tartotta 
évi közgyűlését Forster Zoltán vármegyei fő­
jegyző elnöklete alatt. A közgyűlés tárgya az 
191)7. és 1908. évi számadás előterjesztése és 
ti-ztujitás volt. A Rácz József egyleti pénztárnok 
áltál előterjesztett és dr. Hangéi Ignác es Trieb­
lev Erna bizottsági tagok által megvizsgált szám­
adásokat elfogadták. A takaréktár! kamatokat 
és a tagdíj felét helyi szegények közt kiosztot- 
tai< A tisztujitás a következő eredménnyel folyt 
le : Elnökök : özv. Simontsits Béláné és Forster 
Zoltán. Orvos: dr. Eíangel Ignác. Jegyző: dr. 
Perezel Béla. Pénztáros: Rácz József. Választ­
mányi tagok : Kovács Dávidné, dr. Leopold 
Kornélné, dr. Müller Ferencné, Nits Istvánná, 
dr Spányi Leóné, Tekus Vilmosáé, Triebler 
Ilma, Kurz Vilmos és dr. Tanárky Árpád.

Nöegyleti közgyűlés Az Egyesült Szek- 
szárd Tolnamegyei Nőegylet Apponyi Gézáné 
grófné elnöklésével a rom. kath. óvoda nagy­
termében május 9-en tartja évi szpkásos gyű­
lését, melyen a tisztikart is újra megalakítják.

A Dunavédgát társulat közgyűlése a
Szekszárd-batai Dunavédgát társulat dr. Beöthy 
Karoly elnöklésével e hó 22-en közgyűlést tar­
tott. A folyó ügyeket elintézték. A felveendő 
60 ezer koronás kölcsön ügyében azonban, 
mivel a tagok az alapszabályszerüleg előirt 
számban meg nem jelentek, a május 9-iki uj 
közgyűlésen »határoznak.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
A JÖVŐ uj száma ismét változatos tartalmú. 

Felemlítjük a következő cikkeket : A cseléd 
(Vajda Ernő egyfelvonásosa ) Kísértetek (Kassák 
Lajos verse,) Még egy kis beszéd Darwinról 
(Szerdahelyi Sándor cikke,) Porlepte verses- 
könyvekből (Veszelei Karoly verse,) Gyilkosság 
a Kálvária-téren (Cholnoky László novellája,) 
Szavazás a színházaknál (Negyedi Béla cikke,) 
a Pesti olvasókönyvben : Ha most Írná meg | 
Fáy András az ő meséit, a gazdag irodalom- : 
művészeti rovatban: Tavasz a műcsarnokban, Pár 
szót szólok a futurizmusról stb. — A kiadó- 
hivatal (Vili,, Gyöngytyuk-utca 13- sz.) szívesen 
küld mutatványszámot. A lap kéthetenként jele­
nik meg.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Palyatétel. A Pécsegyházmegyei rom. kath 
Janit óegyesület szekszárdi esperesköre, a kö­
vetkező palyatételt tűzte ki: »A hitélet ápolásá­
nak szükségessége politikai tekintetben.« Ajel- 
ifies levélkével ellátott pályaművek folyó évi 
május hó 31-ig Pártos ^zigmond, kér. esperes, 
egyházi elnök címere, Mözsre küldendők, aki a 
legjobb dolgozat szerzőjét egy darab 20 koro­
nás arannyal jutalmazza meg.

Rajztanfolyamra felvétel. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Kálmán Ferenc, szekszárdi 
elvárosi rk. tanítót felvette a szünidei ipar- 

fajztanfolyamra.
Nyugdíjazási kérelem. Grün Jakab, paksi 

IZr' tanító, nyugdíjaztatásáért folyamodott.
Iskola megnyitás. Az alsónyeki és nagy 

’on>i iskolák újból megnyittattak.
Ipariskolai otthon. Szekszárdon az iparis- 

0 „j otthon 1909. szept. 1-én, nyílik meg. Ve- 
zetoje 1‘olijár Alajos tanár lesz.

Menedékházvezetőnőt állás A várdombi 
'ozsegi nyári menedékházvezetőnői állásért 

JUnius 1-éig lehet folyamodni. Fizetés 2 hónapra 
o0 korona.

Jutalom magyarosításért. A magyarositási 
alaP 1909. évi kamataiból 4000 korona fog ki­
osztatni a tanítók és gyermekek között ez 
övben.

KÖZÉRDEK

bírósági ügyek.
— Esküdtek kisorsolása A szekszárdi kir. 

törvényszéknél az 1909. évi május hóban meg­
tartandó esküdtszéki ülésszakra f. hó 23-án a 
következő esküdtek és helyettes esküdtek lettek 
kisorsolva. Rendes esküdtek : Walaher Kalos, 
Sztankovánszky János, Haspel József, ifj. Szili 
János, dr. Gözsy Tibor, Groszbauer K'erenc, 
ifj. Bernrieder Józset, Bakay Dezső, Tenczlinger 
Lajos, dr. Spányi Leó, Bartal Béla, Fusz Fe­
renc, Haidekker Károly, Müller József, Henczel 
Péter, dr. Gulyás József, Wolf Henrik, Fent 
István, faliszt József, Beszedics Ödön, Bőrösök 
József, Nahm József, Fodor Imre, Pesthy Endre, 
Polgár Ig-ác, Grósz János. ifj. Müller Ignác, 
Gutrung János, dr. Kron Ferenc, ifj. Leopold 
Lajos. — Pótesküdtek : Salamon Ármin, Rabel- 
hofter Antal, Uj János, Grósz, Pirnitzer Antal, 
Nikiűcs Antal, Mészáros Károly, Vesztergombi 
István, Vágner Károly, Fischof Samu, Föglein 
János Prantner.

PÉNZINTÉZETEK.
Uj takarékpénztár. Mint értesülünk, Fadd 

nagyközségnek legtekintélyesebb polgárai, köz­
tük id. holeszár Ferenc földbirtokos, Fehér 
György, Fehér Mihály, Gutay István, Gutay Pál 
birtokosok, Griinvald Lajos nagybérlő, Puskás 
József községi biró, Fischer Salamon birtokos, 
Stern Mór birtokos, Cseliák János, ifj. Koleszdr 
Ferenc, hűtős János birtokosok, Erlich Mór, 
Hochstetter Simon kereskedők, Stern Sándor 
kereskedő, Tilkovics András, Pálinkás Mihály 
földmivesek stb. mozgalmat indítottak egy Fad- 
don létesítendő takarékpénztár alapítása érde­
kében, amihez a Tolnamegyei Takarék és Hi- 
telbank r. t. közreműködését is megnyerték. A 
folyó hó 12-én kibocsátott alapítási tervezet sze­
rint az alaptőke 100.000 korona, mely 1000 darab 
egyenként 100 kor. névértékű névre szóló rész­
vényre oszlik. A társaságcége : E'addi takarék- 
pénztár részvénytársaság, tárgya a takarékpénz­
tárak és banküzletek körébe tartozó összes ügyle­
tek. A részvények jegyzését, miután máris lénye­
ges túljegyzés történt, befejezték és az uj inté­
zet folyó hó 25-én tartja alakuló közgyűlését 
Faddon, a községháza tanácstermében. A taka­
rékpénztár az alakuló közgyűlés után azonnal 
megkezdi működését a Csehák-féle házban levő 
üzleti helyiségben. Az intézet elnöke id. 
Koleszár Ferenc földbirtokos és megyebizott­
sági tag lesz.

SZERKESZTI )I ÜZENETEK.

NYILT-TÉR.*)
Nyilatkozat.

Kaszás Sándort, a »Szekszárdi Ujság«-ban 
f. hó 17-én közzétett rágalmazó és becsületsértú 
nyilatkozatáért a kir. ügyészségnél mai napon 
2405/909. sz. alatt feljelentettem.

Szekszárdon, 1909. április hó 19 én.
Schneider János.

Felhívás!
Minden nő, 

ü des égére, nem
aki csak némileg ad arca 
mulaszthatja el még a ta 

vasz beállta előtt a

Csak olyan készítményt fogadjunk 
el, i.melynek csomagolásán «- kép 

latható.

Dombóvár Már ki volt szedve a másik tudósítás.
E. I. urnák. Béta. A Vas Gereben féle dolgot legköze­

lebb felhasználjuk Kö:zönet!
T. Ö urnák. Simontornya. Intézkedtünk.

Valeria eremet 
és szappant
használni, mert csak 
ez az egyedüli, amely 
megakadályozza a 
szeplők, májfoltok és 
mittesserek és egyéb 
arctisztátlanságok 
beálltát.jauiMiu.

A erem ára 1 korona, szappan 70 fillér.
Vidékre is készséggel szállít utánvét mellett
„Garay“ Drogéria Szekszárd, Szé- 
chenyi-utca. (dr. Hangel-féle ház.)
A m. kir. államvasutak 1909. évi május hó 1-től 

érvényes nyári menetrendje.
A m. kir. államvasutak és az általa kezelt 

magánvasutakon, f. évi május hó 1-én az uj 
nyári menetrend lép életbe, melynek lényegesebb 
eltérései a minket érdeklő vonalokon, a jelen­
legi menetrendtől a következő :

A buda/iest keleti p. u.—fiumei vonalon. A 
Budapestről d. u. 4 óra 10 perckor és este 9 
órakor Fiúméba induló, valamint a Fiúméból 
reggel 7 óra 50 pkor Budapestre érkező gyors­
vonatok Dugoselo állomáson rendesen megál- 
littatnak ; utóbbi vonat azonkívül Kőrös állo­
máson nem mint eddig feltételesen, hanem ren­
desen meg fog állani.

A jelenleg Budapestről d. u. Sóra 25 pkor 
Paksra induló vegyes vonat már d. u. 3 óra 
5 pkor fog indulni. Fiume és Delnice között a 
múlt nyáron is forgalomban volt helyi személy- 
vonatok junius 6 tói vasár- és ünnepnapokon 
ismét közlekedni fognak.

vállal felelősséget a• E rovat alatt közlőitekért nem 
szerkesztőség
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WAGNER KAROLY
harang- és ércöntődéje, SZEKSZÁRD.

Ezennel van szerencsém tisztelettel 3—7
harangöntődémre

figyelmeztetni és magamat úgy harangok öntésére, mint régi harangok újraöntésére 
ajánlani. Harangöntődémből kikerült harangok szép formájuk által, tiszta, teljes és erős 
hangjukkal, valamint együttműködésben jó összhangzatukkal általános jó hirt szereztek 
maguknak, a mit számos elismerő levéllel bizonyíthatok.

Ajánlok továbbá :
Iskolai harangokat, Házi kutakat, vízvezetékeket és kisebb fecskendőket.
Községi tüzifecskendőket, Borgépeket és hozzátartozó részeket,
Kerti fecskendőket, Konyhaeszközöket.

Legjobb minőségű szénkénegezö gépek és Vermorel permetező gépek.
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HZircietmény-
Bedeg, Magyarkér, Nak, Várong és 

Lápafő községeknek telekkönyvi betétei az 1886. XXIX, 
az 1889: XXXV11I. és az 1891. évi XVI. tórvényzikk értel­
mében elkészitettetvén és a nyilvánosságnak átadván, ez 
azzal a felszólítással tétetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az 1880. évi XXIX. törvény- 
ezikk 15. és 17. §-ai alapján, ideértve b §-oknak az 1889. 
évi XXXVIII törvényczikk 5. és 6. §-aiban és az 1891. évi 
XVI. törvényczikk lő. §. a) pontjában foglalt kiegészí­
téseit is, valamint az 1889: XXXVIII. törvényczikk 7. §-a 
és az 1891 : XVI. törvényczikk 15. §. b) pontja alapján esz­
közölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből 
törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely tehertétel 
átvitelének az 1886: XXIX- t.-czikk 22. §-a, illetve az 
1889: XXXVIII. t.-ozikk 15. §-a alapján való mellőzését 
megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, 
vagyis az 1909. október hó 13-ik napjáig bezárólag 
t telekkönyvi hatósághoz nyújtsák he, mert az ezen meg nem 

hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési 
kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyil- 
vánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat:

2. hogy mindazok, a kik az 1886: XXIX. törvény­
czikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve ez utóbbi 
§-nak az 1889: XXXVIII. törvényczikk 5. és 6. gaiban fog­
lalt kiegészítéseit is— a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli 
ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1909. évi 
október hó 13-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi ha­
tósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbith&tó 
záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe 

vétetni nem fog;
3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt | 

eseteken kiviil a betétek tartalma áltál előbb nyert nyilván- 
könyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik, — ideértve j 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. 
törvényczikk 16. §. alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket
t telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1909. 

évi október hó 13-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záios határidő elmúlta 
után a betétek tartalmát csak a törvény rendes utján és 
vsak az időközbeni nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a telek, a kik a beté­
tek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujta- j 
nak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A tamási! kir. járásbíróság mint telekönyvi hatóság j 
1909. évi április hó 3-án.

2_3 Várady, kir. járásbiró. i

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomására hozni, miszerint SzBkszárdon 
Széchenyi-utca 140. szám alatt fvolt Martin-féle ház) 
a mai kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam. .

Raktáron tartok legújabb divatu. szolid ki­
dolgozású tutorokat igen jutányos árakon.

° Egyben felhívom a nagyérdemű közönség 
szives figyelmét ugyanazon házban levő asztalüS- 
mühelyemre, hol minden igényeknek megfelelő 
modern bútorok elkészítését bármely rajz után 
elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Főtörekvesem olcsó árban jo minőségű bútort

szállítani. . ,
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudo­

mására hozom, kérem szives páitfogását.
Kiváló tisztelettel124 -90S.

Laskó Károly
asztalos és butorra 1<táró s .

Fa-árjegyzék
a tolnai erdőirtási vállalattól

Kor.

Szilfahasáb méterölenként . . . 34.-
SzMgömb » ... 30 -
Tölgyhasáb » • ■ 31-
Lágyhasáb » ... 22-
Lágygömb > ... 19.-
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GEÜNFELD DÉNES
, [ SZÁLLÍTÁS-, BERAKTÁROZÁS- ÉS BIZOMÁNYI VÁLLALATA * 1

Telefon szám 03. SZEKSZÁR1) Telefon szám 63,

Kiilliizkiiilőlí figyelmébe! kereskedő urakligyelmébe!

FÍrÚNFELD DÉNES 
SZEKSZÁRD

E3

Van szerencsém tisztelettel érte­
síteni, hogy a (lomborii hajóállo­
máshoz hetenkint kétszer, szerdán 
és szombaton kocsijaimat kiküldőm, 
árufeladások és átvételek behozatala 
végett. Esetleges megbízásokat szíves­
kedjenek legkésőbb kedd. illetve 
péntek estig irodámban (Etlíéle ház) 
bejelenteni.

Amidőn a szállítások és költözködések legpontosabb elintézéséről előre is 
biztosítom, kérem becses megbízásaikat részemre leladni szíveskedjenek.

'Teljes tisztelettel Grünfeld Dénes.

A költözködési idény alkalmával 
elvállalok költözködést, úgy helyben, 
mint vidékre a legelőnyösebb díjszabás 
mellett. A legkényesebb bútorok szál­
lítását — legbiztosabban — ielelősség 
mellett teljesítem Állandó butorcsoma- 
golóm minden költözködésnél a fel- 
és lerakásnál jelen van. Igen kérem a 
t. közönséget, megbízásait mielőbb adja 
át, hogy a költözködési napokon a 
beosztás rendszeresen történjék.

Egy 2V2 loerejii teljesen jó­
karban levő. kevéssé használt

BENZINMOTOR
villamos gyújtással,transmissio- 
val együtt — igen olcsón eladó.
— Megtekinthető a Molnár-tele 
nyomdai r.-t.-nál Szekszárdon.

Eladó ház.
A Major-utcában az 1117 sz. ház eladó. 

A házban van 1 nagyobb és 2 kisebb lakás 
a hozzájuk tartozó mellékhelyiségeke!, tágas 
borpince és kert.

Közvetítők megfelelő jutalékban 
részesülnek.

Bővebbet a házban lakó tulajdonosnőnél:
özv. Orosz Lajosnénál.

Házhoz szállítva saját kocsimmal K 1-40 az új­
városi uj temető melletti fatelepről.

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy- 
tözsdében és Szabó Emil újvárosi kereskedőnél.

! ni'uiFiRTPucí 111

Szőlő-sajtók 
Gyümölcs-sajtók
HERKULES 6 kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás es nagy munkaképesség számára

j Gyümölcs-zuzók. szőlő-malmok, bogyózó gépek
Teljesen fölszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve

- Lé-sajtolók, bogyó őrlők.
Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs hámozó és vágó gépek.

Szabadalmazott önműködő, hordozható és szállítható 
„SYRHONIA“-permetezök szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére.

Szóló-ekék
gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

MAYFARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által 

BÉCS, II1 Taborstrasse 71.
Kitüntetve (120 arany, ezüst éremmel stb.

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. 1 18 Képviselők és viszontárusitok kerestetnek.
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Egy fiatal

magyar-német bonne,
kj eves jó bizonyítvánnyal rendelkezik, gyer­
mekek mellé ajánlkozik. — ( im : Korbusz
Berta, Bartina - utca 1319. szám 

Szekszárd.

Értesítés,
Tisztelettel értesítem ;i nagyérdemű kö­

zönséget, hogy Szekszárdim a Orosz János­
aié házban hatóságilag engedélyezett

csclvdállielyezíi inlézeleni van.
Elhelyezek mindennemű kávéházi, vendéglői, 
vagy bárminemű alkalmazottat magánosok
részére is.

Tisztelettel
, ; köveiuly Sándor

Imnkönyvek
reformátusok és katholikusok 

— részére. ==
Kapható:

Molnár-féle könyv- és pnpir- 
kereskedésben

S Z E K S Z Á R D, Kaszinó-bazár.

Versenytárgyalási hirdetés.
A vásárosdombói r. k. iskola­

szék az ottani uradalmi épületnek 2 tan­
teremmé és 2 tanítói lakássá circa 24.000 
koronával előirányzott

átalakítási munkálatára
f> é. május 3-án d. e. 9 órakor
a helyszínén nyilvános versenytárgya­
lást tart. \z ajánlatok írásban vagy élő­
szóval tehetők. A terv, költségvetés, a kö­
tendő szerződés tervezete a vásárosdombói 
plébániahivatalnál betekinthetők.

\ ásárosdombó, 1909. ápr. 18.

Fájth Lajos
isksz. elnök.

Újdonság! Diványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

fénykép,
mely az egész megyében csakis

K i s s J~ e n ö
-Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Széchenyi utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :
modaillonok, nagyítások, olaj és 
'------ aquarell festmények
Állandóan fütött terem.

Hirdetmény.
Az aIsónánai önsegélyző szövetkezet felszámolási kimutatása lítO*. évi december hó 31-é n

Fo
ly

ó
sz

ám Cselekvő állapot
Értél

ol
yó

sz
ám Szenvedő állapot

Érték

1 f 6- K 1 f

1 Készpénz . . .v . . . 389 j 51 1 Üzleti tartozások . 2543 43
2 Árukészlet és berendezési 2 Különféle tartozások . 214 62

tárgyak .......................... 1416 51 3 129 részvényes követelése
3 Hitelre adott áruk értéke 

Különféle követelések ér­
teke ................................

879 77 á 10 K.......................... 1290 —
4

238 88 Összesen 
Ezen terhek kiegyenlité-

4048 05

Összesen 2924 67 sére kifizettetett
Ezen követelésekre befolyt 1 Üzleti tartozásokra . . 2543 43

1 Készpénz ........................... 389 51 2 Különféle tartozásokra . 214 62
2 Árukészlet és berendezési 3 129 részvényes követeié-

tárgyak ........................... 1416 51 sére á 1 K 27": 100 f 166 62
3 Hitelre adott árukért . . 879 77
4 Különféle követelésekért . 238 88

(Jsszesen 1 2924 67 Összesen 2924 67
1 1

. . 2924 K 67 f

. . 4048 K 05 t 
. . 2924 K 67 f
.. . 2924 K 67 í

Mérleg:
Az önsegélyző szövetkezet átlaga tehát...............................................................

terhei ....................................................................................................................
ennek ellenében a szövetkezet feloszlása után befolyt
a tartozásokra kifizettetett..........................................................................

s igy vagyon nem maradt.
Ezen felszámolás és felosztás közzététetik azzal, hogy a szövetkezet netán még létező 

hitelezői felhivassanak, miszerint esetleges követeléseiket 6 hó alatt érvényesíthetik.
Hogy a jelen cselekvő és szenvedő állapot, valamint a mérleget magában foglaló fel­

számolási kimutatás a vezetett üzleü könyvek nyomán lett egybeállitva s ezen számadás az 
üzleti könyvekkel mindenben megegyezik, bizonyítjuk.

Alsónánán, 1909 január hó 10. 3—3

Wink Henrik,
cégjegyző.

Szelt enheim János

Felszámol ó k :

Schütz Jakab,
cégjegyző.

A felügyelő-bizottság;

Wink Jakab Sprau Dániel Kaufeld János

* áIaJ/vIáJáIaTaövI/vJáT/ü/.?.
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Szállítási iroda.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy a Kaszinó-Bazár épületben szállí­

tási és beraktározás! vállalatom, szén, mész, tűzifa és 
cementkereskedésern számára

irodát nyitottam.
Egyúttal t megbízóim, különösen a kereskedők érdekében egy szük­

séges újítást is hozok be. Eddig ugyanis t. megbízóim kénytelenek voltak 
fuvarleveleiket felülvizsgálás végett Budapestre küldeni, de folytonos panaszokat 
hallottam, hogy e cégek nem elég lelkiismeretesek. Érintkezésbe léptem hát a 
legjobb nevű fővárosi fuvarlevél felül vizsgálóval, a fuvarleveleket ezentúl 
tehát hozzám méltóztassanak küldeni; azok lelkiismeretes felülvizsgálásáról és a 
pontos elszámolásról én szavatolok.

Kőszén, mész, tűzifa és cement raktáraimat nagy mértékben kibővítettem. 
Raktáron tartok elsőrendű porosz és salgótarjáni kőszenet, 
D. G. H. T. és porosz brikettet, légszesz kokszot, fasze­
net, kemény és puha tűzifát, beocsini portland és román 
cementet, palotai fehér meszet.

Célom nagy piacot teremteni, s ezért mindenből csak első 
minőségűt tartok raktáron, s azt a legjutányosabban árusítom.

Lelkiismeretességemmel, pontosságommal sikerült a n. é. közönség osz­
tatlan bizalmát elnyernem, rajta leszek, hogy azt meg is őrizzem.

Kiváló tisztelettel :

STRASSER Ml.
2 r) szállítási- és beraktározásivállalata,

“ szén, tűzifa, cement és mész eladása.

>:

>:

>:

Sikerért kezeskedem
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Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. trvszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi hogy Szilv Géza ügyvéd kérelmére és l.emler \ incéne 
Orbán Anna 3203/909. tkvsz. a. iktatott kérvénye folytán a 
szekszárdi kir. járásbíróságnak 1908. Sp. I. 358/3. sz. jogerős 
Ítélete valamint a 9501,908 tkvsz. szintén jogerős végzés 
alapján 600 korona tőke, a 823 909. tkvsz. végzésben részle­
tezett összes járulékok s 32 korona és 24 korona 45 1 illet 
ezúttal megállapított és a még felmerülendő költségek kielégí­
tésére a szekszárdi kir. trvszék területén levő müzsi 1499. 
sz. tjkvben A. j*. 1—2 sor 9806. és 9807. hrsz alatt felvett 
s Lender Vince és neje Orbán Anna neveiken álló szántóföld 
és 332. népsz. ház együttesen 606 korona kikiáltási átban

1909 évi május hó 8. napján d. e. 9 órakor
Mözs község házánál megtartandó árverésen eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10o -át, 
vagyis 60 koronát készpénzben vagy óvadékképes értékpapír­
ban’a kiküldött kezéhez letenni vagy a bíróságnál való el­
helyezést igazoló elismervényt atszolgaltatni és ha \ alaki a 
kikiáltási árt meghaladó Ígéretét tett és többet Ígérni senki 
sem akar, tartozik a bánatpénzt nyomban a? általa ígért 
vételár lOVára kiegészíteni, mert ellenkező esetben Ígérete 
figyelmen kívül marad és az-árverés az ő kizárásával nyom­
ban folytattam! fog. Az ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál 
alacsonyabb áron alul el nem adatik. Vevő köteles a vételart 
2 egyenlő részletben és pedig az árverés napjától számítva 
az első részletet 2, a másodikat 3 hónap alatt minden resztet 
után az árverés napjától számított 5(,,0 kamatokkal a szek­
szárdi m. kir. adóhivatal mint bírói letétpénztárnál lefizetni. 
A bánatpénz azutolsó részletbe log beszámíttatni.

Szekszárd, a kir. trvszék mint tkvi hatóságnál 1909.
március 30. „])r. GYENES, kir. trvszeki bíró.

Fischl Lajos bútor- és épület-aszta- 
ijf/i3 los, a „Pirnitzer József 

és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart, a 
legújabb é? legmodernebb bútorokból, szalon - 
ebédlő- és irodaberendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktár* tart vasbutorokból, 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. M

I I

Ideális arcz-creme a zsirtslsn

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz es 
azt barsonypuhava teszi.

Éjjeli használatra a ZSirszerÜ

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 35- 52

KÖZERDE K
1909 április 24

§ *
Pályázati hirdetmény.I

I A »Szekszárdi Kaszinó« igazgatósága a kaszinó éttermének bér- jg
5'? leiére pályázatot hirdet. , ■ 2*2
$2$ a bérlet 1909. évi május hó 15-től kezdődik es tart 6 even at, vagyis jg
«2« 1915. évi szeptember 30 ig. , , ,, 2*2
íj« A bérlő részére lakásul a kaszinó helyiségeiből 2 szoba, konyha es_ egyeb •»*
& megfelelő^mellékhelyiségek engedtetnek át, azonkívül a földszinten az utcára, egy Vf 
íj« nyitott étterem-helyiség; a bérlő gyakorolhatja a kaszinó összes helyiségeiben az g 
% étel és italmérési jogot, szivarok és szivarkák elaruíitasat ot illetvén egyúttal a 
íj« 2 billiárd, sakk, a kettős fedett tekepálya és a kartyaatekok utján befolyó ősz-
«2« szes jövedelem is. ) . . . , ««
Hi A bérlő tartozik 500 korona ovadékot letenni es a kaszinotagok kiszól- ••
52« gálására — az igazgatóság rendelkezéséhez képest — 3—4 állandó p ucért tartani, tg 
£% estélyek vagy nagyobb összejövetelek alkalmával szolgaszemelyzetrol a szükséghez 
ifi mérten gondoskodni; az összes helyiségeket fűteni és világítani és az igazgatóság y
A által kijelölendő helyiségeket tisztán tartani. .. . . . . •••

Mindazok, kik ezen üzletet bérbe venni óhajtják, felhivatnak, hogy ajánlatukat (J

I f. évi május hó 6-ig #
• hol a netán még szükséges W

w&w•*• *i* »*• ««»
»?• 
»i»... « ?^*s*t2«s2«*:-vS-5i«5i*vS',s5*,2>vS'‘iívS'í:s^t:5í:5-:s>s:st:«í:5í:st:5t:«t:sí:5s2ív:-25'-i«:--i-,s5,vS,-i«

«2« a »Szekszárdi Kaszinó« igazgatósága címére 
55 felvilágosítások megadatnak — küldjék be.

Szekszárd, 1909. évi április hó 18-án.
W

á Szekszárdi Kaszinó igazgatósága. 2$
VaV SI

Benzinmotorok
malom- és iparüzem hajtásra

. r
Benziucscplőkészletck
a legújabb, legtökéletesebb szerke­

zettel

£

Egyszerű kezelés. 9—10
Legcsekélyebb benzinfogyasztás. 
Teljes szavatosság.

Müller Testvérek
mügépészek gépraktára Szekszárd,

250—909. sz.

Szőlő oltvány! ![♦]
Régi szőlők hiányainak pótlására ?. éves [|j

gyökerű száza...................................20 K i rÁ
Gyökeres fásoltvány ezre *80 > ^VJ

, » szépséghibával » 90 » | fÄl
» zöldoltvány * 160 » I LyJ

Sima » 8 ®® * fái
Gyökeres riparia portalis vastag » 32 »

» 2 éves » » * 40 »
Sima riparia portalis » * 18 »

, , 1 vékony » 8 »

Gyökeres hazai nemes vessző » 30 »
Sima » » * * 10 *
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
mlel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom, 
árjegyzék ingyen. Le van benne Írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Borárak:
Gyöngyösi siller . . .
Visontai » ...
Gyöngyösi fehér asztali 

» » pecsenye
Visontai Rizling . .

» Muskotály . .
, » vörös bikavér .

Székely I. József

Hirdetmény.
hó anA nagyméltóságu földmivelésügyi miniszter ur 1909. évi április _ 

kelt 29999 sz. rendeletével a m. kir. tolnai selyemfonoda részére létesítendő

selyemsodrégyár A
felépítési munkáit összesen 57414 korona 90 fillér összeg erejéig engedélyezte. A 

A fentemlitett munkálatok kivitelének biztosítása céljából az 1909. évi
május hó 8-ik napjának délelőtti 10 órájára a szekszárdi m. kir. k 
államépitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás ^
hirdettetik. ,

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a lentebb! munkaiatok végié- i 
hajtásának elvállalására vonatkozó öt pecséttel ellátott, sértetlen borítékba tett ^ 
zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 10 órájáig a nevezett hivatalhoz rs 
annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe U 
nem fognak vétetni.

Ajánlatok nemcsak az összes munkákra, hanem az egyes munkanemekre y
külön is benyújthatók. , M

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költség- ^ 
összeg 5°/0-ának megtelelő bánatpénz csatolandó. íjtf

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes
m. űr. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák-feltételek a szekszárdi 

ban megtekinthetők.
Kelt Szekszárdon, 1909. április hó 16-án.

M. kir. államépitészeti hivatal. A
Gyöngyös,

Szent Urbán templom.

Szekszárd, 1909. Molnár-féle nyomdai miiintézet és szab. iróalzatgyár r.-t. nyomása.


